УДК 271.22(476)

О ПОЛИТИЧЕСКОЙ И ИЗДАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГРОДНЕНСКИХ ПРАВОСЛАВНЫХ БРАТСТВ

Цумарева Елена Петровна

Межгосударственное образовательное учреждение высшего образования «Белорусско-Российский университет» (г. Могилев, Беларусь).

В статье на основании анализа дайных Департамента духовных дел проанализирована деятельность наиболее успешных православных братств

Гродненской губернии в 1911 г. Уточнено количество православных братств по отчету Гродненского губернатора В. М. Борзенко. Автор пришла к выводу, что деятельность братств в белорусских губерниях рассматривалась органами власти как составляющая политического вопроса, была тесно связана с национальным вопросом и информационной политикой.

В начале XX в. в Российской империи, в исторических условиях Первой русской революции, деятельности Государственных дум I–IV созывов, актуализировался вопрос о деятельности православных братств в белорусских губерниях. Эти организации исполняли не только религиозную функцию, но воспринимались властью как опора национальной, религиозной, информационной политики в белорусских губерниях.

Чиновники местной гражданской власти в 1911 г. составили отчеты о существующих в белорусских губерниях «русских общественных организациях» и православных церковных братствах, деятельность которых была направлена на «насаждение русских начал» и имела целью «ограждение русской народности» от ополячения [2, л. 31]. В документах подробно указывалось, в чем именно выражалась культурная и просветительская деятельность таких организаций, а также, оказывают ли им материальную поддержку органы власти [2, л. 32].

В отчете по Гродненской губернии было обозначено, что в губернии 387 православных братств, что являлось значительным количеством. Вместе с тем, Гродненский губернатор В. М. Борзенко считал, что деятельность братств была слабой и в большинстве случаев ограничивалась интересами церковных приходов. Отмечено, что в состав братств входили «лучшие люди» и они создавали тот центр, вокруг которого объединялось почти все православное население прихода. По мнению губернатора, политическая роль братств особо проявлялась в «важные моменты» государственной жизни, имела первостепенное значение для общественной жизни.

Проанализировав доклад по Гродненской губернии, опишем православные братства, которые были известны интенсивной деятельностью [2, л. 32]. В качестве основного критерия Гродненский губернатор выделил политический фактор работы в направлении укрепления «русских начал» и против «инородческого засилья».

В Гродненской губернии самым известным и активно действующим являлось Гродненское Софийское православное братство (1882–1915 гг.) [1, с. 18–19]. Оно работало над повышением «русского национального самосознания», занималось просветительской и широкой благотворительной работой, ставило также целью подъем экономического благосостояния прихожан. На средства братства существовало 5 школ, функционировала касса взаимопомощи, потребительская лавка. Значительная роль в деятельности братств уделялась издательской деятельности, особенно выпуску дешевых изданий для народа. Например, братство напечатало 42 народных издания, в 1901–1915 гг. издавались еженедельные «Гродненские епархиальные ведомости».

Далее, среди других братств выделялось Волковыское Петропавловское православное братство. При нем действовал приют, размещенный в собственном доме, кредитное товарищество с широким кругом операций. Своими результатами деятельности было известно Брестское Свято-Николаевское пра-

вославное братство, которое открыло несколько школ, приют для малолетних, амбулаторию, дешевую столовую, читальню и др. Супрасльское Благовещенское православное братство преследовало преимущественно просветительские цели, имело собственную типографию, выпускало еженедельно братский «Супрасльский листок» и другие издания для народа. Слонимское Преображенское православное братство открыло кредитное товарищество, имело свою книжную лавку, приют и школы. Друскеникское православное братство содержало санаторий для прибывающих на курорт неимущих больных, приют и школу [2, л. 32 об.].

Гродненский губернатор отмечал недостаток материальных средств у православных братств для возможности более широко действовать в интересах «русской государственности» в белорусских губерниях, где были «сильны инородцы». Он предложил правительству расширить финансовую поддержку православных братств и ассигновать Гродненскому «Софийскому православному братству» 3 тыс. руб. и всем остальным перечисленным, наиболее успешным православным братствам Гродненской губернии по 1 тыс. руб. для осуществления культурно-просветительских и благотворительных целей.

Таким образом, местная власть и правительство видели в православных братствах Гродненской губернии не только опору православия, но и серьезную составляющую проведения национальной политики. Работа братств включала разные направления: от религиозного, издательского, просветительского, идеологического до благотворительного и финансово-экономического.

Литература

^{1.} Восович, С. М. Возрождение и развитие православных братств в Беларуси в 1863–1914 гг. / С. М. Восович // Веснік Мазырскага дзяржаўнага педагагічнага ўніверсітэта імя І.П. Шамякіна. – 2009. – № 3. – С. 17–21.

^{2.} Департамент духовных дел иностранных исповеданий Министерства внутренних дел. Первая часть. – Российский государственный исторический архив. – Ф. 821. Оп. 128. Д.1409.